

# ПРИВЕТСТВУЕМ УЧАСТИКОВ «ВАХТЫ ПАМЯТИ»!

№ 11 (583)  
14 июня 2018 года  
ЧЕТВЕРГ

# АДЫГЕЙСКАЯ



# ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО  
РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
ОТДЕЛЕНИЯ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru  
E-mail: adkprf@mail.ru

16+

## ТОЧНОСТЬ ПУШКИНСКОГО СЛОВА

С 2011 года 6 июня, в день рождения А.С. Пушкина, по инициативе АРО КПРФ у республиканского драматического театра, носящего имя великого поэта, и являющегося основоположником русского языка, собираются почитатели таланта Александра Сергеевича. И нынче к памятнику поэта с утра пришли представители компартии, комсомола, женского союза «Надежда России», «Русского Лада», школьники, студенты, преподаватели русского языка и литературы - все, кто не равнодушен к словесности.

Собравшиеся возложили цветы к памятнику Александру Сергеевичу. О вкладе в развитие русского литературного языка перед собравшимися выступил первый секретарь Адыгейского рескома партии, председатель комитета Госсовета - Хасэ РА, член Союза писателей России Е.И. Салов. А потом по традиции участники этого торжества читали стихи поэта, восхищаясь его гениальностью.



## ЮБИЛЕЙ

## ГОТОВИМСЯ К 100-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА

По инициативе Тахтамукайского райкома КПРФ состоялось заседание представителей разных организаций, рассмотревшее вопрос о подготовке к прове-

дению празднования 100-летия ВЛКСМ. Создан оргкомитет по празднованию юбилейной даты комсомола. В заседании приняли участие представители ад-

министрации муниципального образования «Тахтамукайский район».

Перед участниками заседания выступил первый секре-

тарь Тахтамукайского райкома КПРФ А.М. Китыз. Он обозначил основные мероприятия, которые будут проведены к 100-летию комсомола.

Следующее заседание намечено провести в ближайшее время, где будет рассмотрен окончательный вариант мероприятий подготовки к 100-летию комсомола.

К. АСЛАНОВ.

## 100-летие

## ТОРЖЕСТВА ПОГРАНИЧНИКОВ

В канун Дня пограничника в г. Майкопе состоялось торжественное собрание республиканского отделения Союза ветеранов Пограничных войск России. В нем приняли участие депутаты - члены фракции КПРФ в Госсовете республики Евгений Салов и Елена Москаленко. Поздравив пограничников с их профессиональным праздником, член ЦК КПРФ, первый секретарь рескома партии Евгений Салов отметил, что 100 лет назад, 28 мая 1918 года, Совет народных комиссаров молодого социалистического государства учредил Пограничную охрану РСФСР. Судьбоносный, как показала история, декрет подписал В.И. Ленин. Создавалась служба не на пустом месте. Офицеры бывшего Управления отдельного корпуса Пограничной стражи России в полном составе перешли на службу Советскому государству. С тех пор Пограничные войска прошли славный боевой путь. Они отразили вражескую агрессию на Китайско-Восточной железной дороге, участвовали в разгроме басмачей в Средней Азии; вместе с красноармейцами дали отпор японским милитаристам в боях у озера Хасан и на реке Халхин-Гол; задержали и обезвредили тысячи нарушителей границы,

героически сражались с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. В освобождении Адыгеи и Кубани от нацистских оккупантов принимали участие воины 23-го погранполка НКВД СССР.

Он напомнил, что восемь лет назад по инициативе рескома КПРФ на Азишском перевале установлена памятная доска в честь воинов 2-го батальона 23-го погранполка. Тех, кто сбросив с перевала немецких егерей, начал с этого рубежа освобождение родной земли.

В послевоенные годы службу в Пограничных войсках КГБ СССР и ФСБ Российской Федерации прошли больше тысячи наших земляков. Современная Погранслужба страны достойно продолжает традиции советских пограничников, умело противостоит нарушителям границы, поискам зарубежных спецслужб, международным преступным группировкам, эффективно участвует в борьбе с террористами. Народ нашей страны любит своих пограничников, ценит их боевую службу и знает, что священные рубежи Родины под надежной охраной и защитой верных патриотов-профессионалов своего дела.

В завершение собрания председатель республиканского Совета ветеранов пограничной службы

Иван Иосифович Давидюк вручил награды, связанные с вековым юбилеем Пограничных войск, ряду членов Союза пограничников, а также общественным и партийным руководителям, отличившимся активным взаимодействием с Союзом пограничников в военно-патриотическом воспитании наследников боевой славы защитников Родины. Медаль «100 лет пограничным войскам» удостоен Евгений Салов. Майор запаса, он во время срочной армейской службы был оператором подразделения охраны и обороны РВСН, называемой пограничной службой ракетных войск. Она строилась на тех же организационных принципах и с применением тех же технических средств, включая системы заграждения, сигнализации, обнаружения и огневого поражения, что и на государственной границе. Ранее он уже был отмечен медалью «95 лет пограничным войскам».

Медаль «За помощь и содействие ветеранскому движению» вручена Елене Москаленко, первому секретарю Майкопского горкома, кандидату в члены ЦК КПРФ.

Но основные торжества состоялись в день 100-летия пограничной службы на роднике «Солдатский». Здесь прошел многочисленный митинг, в котором приняли участие вете-



раны пограничной службы, члены КПРФ, комсомола, союзов - советских офицеров, «Надежда России», АРО «Русский Лад», молодежь, горожане. Собравшихся поздравил с праздником председатель республиканского Совета ветеранов - пограничников И.И. Давидюк, вручив большой группе представителей этой особой службы юбилейные медали в честь 100-летнего юбилея пограничных войск. Этой почетной награды также удостоен за пропаганду патриотических идей среди молодежи, за активную деятельность в поиске материалов о Великой Отечественной войне, публикации материалов о боях с фашистскими оккупантами, в том числе и пограничников в наших краях, член партии И.В. Бормотов.

После торжеств на роднике по сложившейся традиции по инициативе АРО КПРФ представители

партии, комсомола, женского союза «Надежда России», «Русского Лада», ветераны погранслужбы приняли участие в агитпробеге. Под красными знаменами автоколонна устремилась к плато Лагонаки, где 8 лет тому назад по инициативе АРО КПРФ и союза Советских офицеров установлена памятная доска в честь воинов 2-го батальона 23-го погранполка, отстоявших Азишский перевал от фашистских егерей. Здесь Е.И. Салов подробно рассказал, как проходили сражения по освобождению Адыгеи и Кубани от врага и вкладе в это ратное дело пограничников.

Минутой молчания почтили память о погибших, возложены живые цветы. После чего автоколонна под алыми стягами вернулась с плато в Майкоп.

Пресс-служба рескома КПРФ.

## ПОД ЗНАКОМ КРИТИКИ

Макопское городское отделение КПРФ - крупнейшее в Адыгее. И работа здесь поставлена образцово. Не случайно в соревновании между партоганизациями оно находится в числе лучших. Так что лидеру горкома партии Е.А. Москаленко было что сообщить делегатам 57-й отчетно-выборной конференции за минувшие два года.

Открылась эта конференция под Гимн СССР. Вожак коммунистов республиканского центра Е.А. Москаленко сразу перешла к анализу деятельности за отчетный период. Объективно перечислены успехи, благодаря кому они достигнуты, что предстоит сделать в перспективе. Но главное внимание докладчик уделила упущениям, недостаткам, пробелам в деятельности городской организации. Назвала пути устранения недоработок, восполнения пробелов.

Тон, заданный Е.А. Москаленко, тут же продолжили председатель КРК А.А. Тов, зав. отделом рескома партии

Н.А. Юрьев, пропагандист Е.А. Романов, руководитель женского союза «Надежда России» Т.В. Ильинова, члены партии Т.Г. Борчаковская, Д.Т. Тугулукова, Ш.Х. Гайнуллин, М.Ю. Донежук, И.П. Березин, председатель контрольно-ревизионной комиссии АРО КПРФ К.И. Скороход. Причем, критика носила конструктивный характер. Тут же назывались пути устранения промахов. Большие надежды возложены на новый состав Майкопского горкома КПРФ, ревизионной комиссии, избранных делегатов предстоящей Адыгейской республиканской отчетно-выборной конференции, на наиболее опытных и авторитетных членов партии. И вполне закономерно, что участники конференции дали удовлетворительную оценку деятельности Майкопского горкома КПРФ. Это отметил в своем выступлении первый секретарь рескома КПРФ Е.И. Салов.

Закончилась конференция исполнением партийного Гимна «Интернационала».



**В** своем отчетном докладе за последние два года первому секретарю Майкопского районного отделения КПРФ Т.С. Безусько было что сообщить. Возглавляемая ею политическая организация в республике удерживает лидирующие позиции. Организационная работа поставлена четко и продуманно. А район не простой, географически разбросан. От станицы Кужорской до Гузерипля, например, больше сотни километров. И везде надо побывать, повстречаться с избирателями, пообщаться с ними (ведь Татьяна Сергеевна еще и депутат райсовета). И везде она успевает: и в Дагестанской, и в Красной Ульке, и в Новосвободной, и в поселке Победа, и во многих населенных пунктах. И всюду свои проблемы, которые надо решать безотлагательно. И решает. Хотя и не все удается. Что сдерживает, что

не получается, как мешает работать местная власть, включая свой административный ресурс не только во время выборов, но и в повседневной жизни, сдерживая правдами и неправдами вопросы благоустройства, повышения качества жизни, улучшения медицинского обслуживания, быта и много другого, что возникает на селе. Без участия коммунистов перечисленные проблемы не решить, поскольку КПРФ - единственная партия в России, отстаивающая интересы простых людей. А потому надо укреплять, увеличивать наши ряды, повышать боевитость партоганизаций, рядовых коммунистов.

Мысли первого секретаря в докладе продолжили в своих выступлениях ком-

мунисты, представляющие различные населенные пункты района И.С. Зыряев, И.М. Серебряков, Л.И. Федоренко, В.В. Гайян, Д.Н. Плотников, А.М. Плотников, А.И. Агеева, М.Н. Безденежных и другие.

Оценивая работу отделения «удовлетворительно», они считают, что далеко не все возможности используются местными коммунистами в своей деятельности. Необходимо крепить в наших рядах партийную дисциплину, повышать активность, наступательность, сопротивляемость, особенно против тех, кто оголтело ведет буржуазную пропаганду, порочит советское прошлое, превосходство социалистического строя, жульничает, занимается коррупцией.

Все это отражено в принятом постановлении.

Конференция избрала новые составы райкома, контрольно-ревизионной комиссии, делегатов на республиканскую отчетно-выборную конференцию.

В завершение перед участниками районной конференции выступил первый секретарь Адыгейского рескома КПРФ Е.И. Салов. Под его руководством состоялся первый организационный пленум Майкопского районного отделения КПРФ, на котором первым секретарем очередной раз избрана Т.С. Безусько и секретари. Распределены между ними обязанности.

В работе отчетно-выборной конференции и организационного Пленума принял участие и выступил первый секретарь АРО КПРФ Е.И. Салов.

**Состоялись отчетно-выборные конференции также во всех районных отделениях КПРФ и Адыгейске. Первыми секретарями здесь избраны:**

1. Адыгейское городское отделение - Р.Б. Казанчи;
2. Гигиинское районное отделение - И.А. Викленко;
3. Кошхабльское районное отделение - С.И. Вороков;
4. Красногвардейское районное отделение - А.Б. Тлишев;
5. Майкопское городское отделение - Е.А. Москаленко;
6. Майкопское районное отделение - Т.С. Безусько;
7. Тахтамукайское районное отделение - А.М. Китыз;
8. Тучежское районное отделение - А.Х. Тлехурай;
9. Шовгеновское районное отделение - С.М. Шевацуков.

Пресс-служба рескома КПРФ.

## ПАМЯТЬ

## НИКТО НЕ ЗАБЫТ

В средствах массовой информации уже сообщалось, что в окрестностях станицы Ханская обнаружены останки экипажа сбитого немецко-фашистскими захватчиками 4 октября 1942 года советского самолета ПЕ 3 бис, вышолнившего боевое задание по разведке войск противника на ростовском направлении.

Торжественно прошло захоронение членов экипажа - пилота сержанта Михаила Фадеевича Снеговского и воздушного стрелка - бомбардира лейтенанта Бориса Александровича Сабодаша, которым было в ту пору 22 и 23 года.

На месте захоронения экипажа состоялось открытие монумента.

В траурной акции приняли участие члены КПРФ, комсомольцы, представители женского союза «Надежда России», АРО «Русский Лад», воины местного гарнизона, учащиеся Ханской школы № 26, выступившие с хореографической программой на известное произведение Расула Гамзетова (на снимке).

Закончилось траурное мероприятие возложением живых цветов к только что установленному монументу.



## Это люди твои, Адыгея



**Закономерно, что в наше время человек получает информацию не только из разнообразных источников - радио, телевидения, газет, журналов, но больше всего из интернета. Не выходя из дома, можно узнать все обо всем. Никого не удивишь тем, что в течение нескольких секунд связался и переговорил с человеком в любой точке мира. И никто не попытается исказить эту информацию, либо запретить передавать ее кому бы то ни было. Как это было, к примеру, более полувека назад, можно узнать, познакомившись с жизнью нашей землячки - журналистки из аула Натухай Козеты Бек, прославившейся в 60-70-е гг. во всем арабском Востоке.**

## ГОЛОС РОДНОЙ ЗЕМЛИ

без национальную независимость». При этом, она не была арабистом, однако посещала институт восточных языков, уже через год стала читать газеты на арабском языке. Защита прошла успешно. После окончания ее сразу взяли на радио, вещавшее в арабскую республику. Главным редактором арабской редакции Московского радио был Евгений Максимович Примаков, тогда еще молодой, энергичный. Хотя за время работы Козеты на радио, сменилось около десятка редакторов, такого, как Примаков, с которым комфортно было работать, среди них не было. Он вникал в положение каждого сотрудника от обозревателя до уборщицы. Козета работала выпускающим редактором. Это была очень ответственная и нервная работа. Для каждого арабского региона был диктор, знающий свой диалект арабского языка. Надо было сверять соответствие русского и арабского текстов. Не прошло и года, как в редакцию пришло письмо от черкеса из Ирака. Он просил рассказать о кавказских народах. Козета предложила Примакову подготовить передачу с ее участием об адыгах. Узнав, что журналистка свободно владеет родным языком, редактор решил посвятить черкесам одну передачу в рубрике «Спрашивайте - отвечаем». Она состоялась в конце 50-х годов. Длилась 20 минут.

И Козета, начиная с 50-х годов, каждый четверг в 21.00 выходила в эфир со словами «Шъупчыхъэ шу» - Добрый вечер! Ее передачи любили, ждали, вокруг радиоприемников собирались соседи и семьи. Она получала от адыгской диаспоры столько писем, сколько не получала вся арабская редакция. И в каждом - просьба найти родственников, научить адыгейскому языку, желание приехать на Родину. В одном из них, присланном Шеуджен Яхье, говорилось:

«Моя жена разрыдалась, когда услышала твою передачу, а моя четырехлетняя дочь повторяла твои слова. Каждое слово!» В том письме было 14 вопросов: как живут адыгейцы в Адыгее, есть ли у него родственники в СССР и др.

Ведь тогда диаспора была в вакууме относительно своей Родины. Большинство было уверено, что никаких адыгов на Кавказе нет, все умерли в Сибири. Козета стала выходить в эфир раз в месяц. Примаков очень хвалил ее. Одновременно шли передачи «Спрашивайте - отвечаем» раз в месяц. Один крестьянин-адыг написал из Сирии, что жители аула собираются у него в доме, т. к. приемник в ауле только у него, и слушают передачу Козеты. Он просил, чтобы передачи были чаще и постоянно. Козета обратилась к главному редактору (Примаков уже ушел в редакцию газеты «Правда»). Но редактор отказал ей:

- Мы ведем передачи только для арабов, а для других народов, живущих на арабском Востоке, передача не будет!

Но неожиданно помог случай. В ЦК КПСС пришло письмо от советского посла в Иорданию. Он писал, что отдельная, нацеленная на черкесов, передача необходима, что это стратегически важно для СССР. Он обратил внимание на то, что после передачи Козеты, ему стали писать письма иорданские черкесы:

«Многие годы нам внушали, что всех черкесов вывезли в Сибирь, и они там умерли. Сейчас, благодаря Бек Козете, мы знаем, что это не так».

Руководство Московского радио посыпало журналистку в командировки в

арабские страны. На встречах ее спрашивали, можно ли на родине получить образование, о культуре, писателях. Однажды в письме из Израиля сообщили, что там открыли черкесскую школу и стали выпускать местную газету «Черкес». Они попросили учебники. За счет средств, выделенных на радио, девушка приобрела 300 учебников и отправила их в Израиль. И, хотя они были на кириллице, местные черкесы усвоили ее методику преподавания. Она посыпала и пластинки, и кассеты с адыгейскими песнями. Особенно любили Розу Шеожеву и Умара Тхабисимова.

Так журналистка помогала черкесам из Турции, Иордании. Помогала и тем, кто приезжал за медицинской помощью в Москву.

Однажды замглавред побывал в Сирии. С ребятами забрел в охраняемую зону. Их задержали, приняв за американских шпионов. Когда ребята сказали, что работают на Московском радио, один из солдат спросил:

- А знаешь Бек Козету?

Когда замглавреда сказал, что он коллега Козеты, их отпустили.

В какой-то момент один из начальников решил закрыть передачу для черкесов диаспоры. И Козета готовилась к закрытию, когда сказали, что звонили из ЦК, в связи со звонком посла СССР в Иордании. Тот передал вопрос премьер-министра Иордании:

- Куда исчезли передачи Козеты Бек?

Конечно, после этого передачи продолжились. В редакции переводились с арабского и пьесы. Среди них была пьеса «У подножья пирамид» о жизни беднейшего крестьянства Египта. Для радио ееставил режиссер Сваричевский, которого пригласили с пьесой в Майкоп. С ним приезжала и Козета. Гости ужаснулись условиям работы артистов в Адыгее, и даже обратились в обком партии по этому поводу. Тогда новый театр только строился. И приезжим знаменитостям было обещано улучшить условия в самое ближайшее время. И обещание сдержали. Много позже в нашу Адыгу приехал Зухар Сташ из Иордании, который рассказывал, как они собирались возле приемников, чтобы только услышать голос Козеты.

Козета проработала на радио 12 лет, от которых она была в восторге. Это было удивительное время, удивительные люди.

Один из почитателей этой необыкновенной женщины сказал, что она прорубила зарубежным черкесам окно на родину.

На наш взгляд, заслуги этой маленькой, но смелой женщины, очень поздно были оценены по достоинству, но лучше поздно... В 2017 году Козете Бек было присвоено звание «Заслуженный журналист Республики Адыгея», вручена высокая государственная награда - медаль «За заслуги перед Республикой Адыгея».

Сейчас Козете больше 90 лет, но она, со слов нашей ученой Наимы Нефляшевой, безусловно, выше всего ценит достоинство и то, что черкесы называют Породой. Она очень умна, принципиальна, при случае скажет свое веское острое слово, и в свои годы следит за политикой, знает цену отношениям. Ее рассказ о себе - это целая эпоха... И ее землякам можно по праву гордиться своей славной дочерью. Недаром в книге о Натухае, которая готовится к изданию, Козете отведено одно из почетных мест.

**Р. АЧОХ, С. ХАКУРАТЕ, а. Натухай.**

## Социальная сфера

### РОСТ ЦЕН - АСТРОНОМИЧЕСКИЙ

Президентские выборы, назначенные на 18 марта 2018 г., давно прошли. Избрали президента РФ, и за это избиратели в итоге также должны платить. На сегодняшний день цены на бензин астрономически взлетели. Такое подорожание цен на горючее обосновано тревожит сельскохозяйственные регионы, потому что такое подорожание грозит фермерским хозяйствам разорением, а многомиллионная армия автомобилистов подсчитывает убытки. Поднимутся в цене товары народного потребления для всего населения.

Если средняя цена на автобензин в 2017 году и в начале 2018 г. составляла 36-37 рублей, дизтоплива - 36,88 рубля за литр, то в апреле и мае цена выросла до 44-45 рублей за литр, в Адыгее - почти до 47 рублей. В отдельных северных и дальних регионах Российской Федерации цена превысила 54 рубля и приближается к 57 рублям за литр топлива.

Таможенные пошлины в 2014 году на вывоз бензина из страны составляли 360 евро, а сейчас лишь 36 евро за тонну, т.е. в 10 раз меньше, что поощряет вывоз нефтепродуктов. Одновременно были подняты акцизы на топливо на внутреннем рынке, что также поощряет вывоз топлива.

В отсутствие какого-либо контроля за ценами со стороны правительства России, нефтяные монополисты безудержно взвинтили цены на топливо на внутреннем рынке и повысили свои доходы за счет граждан, сельхозпроизводителей, автоперевозчиков, роста цен на товары первой необходимости для россиян. Данные опроса ВЦИОМ свидетельствуют о том, что рост цен на бензин в РФ стал следствием экономической политики российских властей.

В этой связи Президиум ЦК КПРФ 31 мая 2018 года выступил с заявлением по данной проблеме и потребовал от правительства РФ остановить рост цен на автобензин и дизтопливо, установив их на уровне февраля-марта 2018 года.

По инициативе фракции КПРФ, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации даны соответствующие поручения комитетам Государственной Думы, а также дано принципиальное решение о приглашении в парламент с отчетом правительства.

Правительство РФ предполагает снижение акцизов на топливо и запланированный рост акцизов на 679 и 593 руб. за тонну на бензин и дизельное топливо соответственно, однако это уже недостаточно без повышения таможенных пошлин на нефтепродукты.

Положение усугубляется еще и тем, что граждане активно не протестуют против произвола нефтяных монополий, а за это в итоге за все надо платить.

**И. КОНСТАНТИНОВ.**



## ПРИВИЛЕГИРОВАННЫЙ КЛАСС

Интересно и содержательно прошел Международный День защиты детей на площади Дружбы народов республиканского центра.

Члены КПРФ, комсомола, женского союза «Надежда России» сделали все, чтобы этот праздник надолго запомнился детям от 2-х лет и старше. Все они участвовали в конкурсах рисунка на асфальте, отгады-

вании загадок, чтении стихов, подвижных игр.

Естественно, лучшие рисунки на асфальте, наиболее активные дети в других конкурсах были удостоены призов - наборов для рисования, сластей.

Не остались без наград и дети, не ставшие призерами. Все они получили в подарок мороженое.

### Депутатский запрос

## РЕМОНТ ПОД КОНТРОЛЕМ

Члены родительского комитета средней школы №16 поселка Тульского обратились к депутату Госсовета Республики Евгению Салову с заявлением о неудовлетворительном санитарно-эпидемиологическом состоянии школьного здания: кровля прохудилась, полы в учебных классах прогнили, стены покрылись грибковой плесенью.

Реагируя на просьбу избирателей о помощи, депутат направил обращение Главе Республики Мурату Кумпилову о поручении профильному республиканскому министерству принять, совместно с администрацией Майкопского района, меры для оздоров-

ления ситуации, возникшей в школе.

В адрес депутата поступил ответ премьер-министра Республики Александра Наролина. В нем говорится:

«По поручению Главы Республики Адыгея на Ваше обращение от 27 апреля 2018 года №ГСХ-14/18 по вопросу ремонта средней общеобразовательной школы №16 поселка Тульского Майкопского района сообщаем следующее:

Согласно информации администрации муниципального образования «Майкопский район» в рамках подготовки образовательных организаций к новому 2018-2019 учебному году запланирован ремонт помещений школы с обработкой стен противогрибковым составом.

Вопрос о расширении аудиторного фонда для учащихся будет решен за счет переоборудования и ремонта помещений второго этажа школьного здания после окончания учебного года (в июле 2018-го).

Вопрос о проведении капитального ремонта кровли здания школы находится на контроле администрации муниципального образования «Майкопский район».

В настоящее время изготавливается проектно-сметная документация. Сроки ремонта будут определены после ее изготовления».

Депутат оставляет на контроле ход и результаты ремонта до его полного завершения.

Пресс-служба рескома КПРФ.

## МОЯ СТАНИЦА

Плыют туманы над рекой  
И птичий гомон, так знакомый.  
Мы прибыли к себе домой.  
Как в детстве все вернулось снова.

Родная, милая станица,  
Вся лесом окруженнная:  
- Мысль промелькнула, словно птица,  
Стоим завороженные.

А за станицею Лаба,  
Года кукушка нам кукует,  
Сложиться здесь могла судьба,  
И сердце до сих пор тоскует.

Нам здесь до боли все знакомо:  
Вдали леса, сады, поля...

Мы мысленно всегда с тобою  
Родная, милая земля.

Земля, где дышится привольно,  
Где видим милые глаза.  
И шепчем что-то произвольно,  
А по щеке бежит слеза.

Мы жизнь прожили вдалеке  
От сердца милого порога.  
Неслись, спешили налегке  
И потеряли очень много.

И вот вернулись вновь домой  
В наш милый и казачий край,  
Опять мы встретились с тобой,  
Прошу, станица, принимай!

3. ОСИНСКАЯ.

### Четыре человека отравились угарным газом в Беслане.

Следователи проводят проверку по факту обнаружения тел четырех мужчин без признаков насильственной смерти в Беслане. Тела обнаружены в охранном помещении на территории бывшего металлоприемника. Причиной смерти явилось отравление угарным газом.

**Два человека погибли при пожаре в оренбургской многоэтажке.** Пожарные, проникнув в горящую квартиру, обнаружили в ней девять человек. Двое были мертвые, остальные, в том числе четверо детей, без сознания. Их вынесли на свежий воздух, стали проводить реанимационные мероприятия. Двое детей скончались, остальные госпитализированы в тяжелом состоянии.

## КОНЦЕРТ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

8-го мая члены АРО КПРФ, представители АРО Всероссийского созидающего движения «Русский Лад», женского Союза «Надежда России» были приглашены на праздничный школьный концерт в честь ветеранов. Творческие коллективы станицы Ханская, школы №26 под руководством директора Е.Н. Княженко и преподавателей выступили с песнями военных времён и танцами. Дети с воодушевлением исполняли песни и танцы, читали проникновенные стихи.

После концерта представители общественных организаций и комитета АРО КПРФ выступили с поздравлениями в адрес присутствующих ветеранов, преподавателей школы и учащихся, пожелали им хранить в сердцах своих память о тех знаменательных событиях, которые позволили отстоять независимость нашей страны, да и само существование народов молодого поколения.

Руководитель женского союза Т.В. Ильинова выступила со словами благодарности к ветеранам, в тяжелые послевоенные годы отстоявшим свою страну, с добрыми пожеланиями в адрес детей, подготовивших концерт. Поблагодарила преподавателей за их огромный, порою, недооцененный труд в деле воспитания молодого поколения.

Ветераны поделились воспоминаниями о временах войны. Так, подполковник в отставке, орденоносец Г.В. Шевченко, принимавший участие в боевых действиях в Афганистане, познакомил учащихся с боевыми подвигами и традициями своих предков, защищавших свою Родину. Обратился к учащимся готовить себя к взрослой жизни, в которой обязательно пригодятся все те знания, которые им дают учителя,

**Н.ЮРЬЕВ**, председатель правления АРО ВСД «Русский Лад».

### Слово писателя-депутата

## О СТАРШЕМ ТОВАРИЩЕ И ДРУГЕ

28 мая член Союза писателей России, депутат Парламента Республики Евгений Салов выступил на собрании представителей государственной власти и общественности по случаю 88-летия народного писателя, лауреата Государственных премий СССР, Российской Федерации и Республики Адыгея, сопредседателя Союза писателей России Исхака Машбаша.

В своем слове писатель-парламентарий сказал:

**- Уважаемый Исхак Шумафович! Уважаемые участники собрания!**

Философы и культурологи в нашей стране и за рубежом нередко называют Россию литературной цивилизацией. Возможно потому, что у нас много писателей. В то же время настоящих писателей значительно меньше. Настоящий писатель - тот, кто пишет, как живет, и живет, как пишет, для кого значимо то, что он может и должен сделать для людей. Живым примером настоящего писателя служит Исхак Шумафович Машбаш. Выдающийся поэт и прозаик нашего времени, народный писатель не только по официально присвоенным ему званиям, но и по признанию самого народа.

Народный трибун в подлинном смысле этих слов, ходатай по делам народа и его неустанный заботник. Представляя интересы избирателей как народный депутат СССР в лихолетье перестройки, он оказался первым из тысяч союзных парламентариев, кто выступил на съезде народных депутатов СССР против известного тогда кумира демократии, позволившего себе оскорбительный выпад в адрес верных избранников народа Виталия Ивановича Воротникова и Александра Андреевича Власова. С высокой трибуны Всесоюзного вече Исхак Машбаш в парламентском слове советского писателя дал достойную отповедь потерявшему чувство реальности демагогу.

В те же годы он, руководитель Союза писателей Адыгеи, позаботился о том, чтобы его товарищи по литературному цеху получили современное жилье с достойными условиями для творческой работы. А когда, после Чернобыльской катастрофы, над хлебородными равнинами Кубани, над садами и плантациями будущей Олимпийской столицы нависла тень строительства Мостовской АЭС, он был среди тех первых, кто поднял голос против этого проекта. К счастью, несбывшегося.

Знаю Исхака Шумафовича как читатель с далеких школьных лет, когда шестиклассником купил в книжном магазине станицы Абадзехской его стихотворный сборник «Самшитовая трубка». И сорок лет, с того времени, как начал работать в областной газете «Адыгейская правда» (ее редакция и Союза писателей помещались тогда в одном здании), знаком с ним лично. В начале 80-х годов вместе работали на общественных началах в областном Комитете защиты мира. Позже Исхак Шумафович был первым из тех, кто дал мне рекомендацию в Союз писателей России. Он трогательно заботится о товарищах по литературной ниве и о молодой писательской поросли. По его инициативе каждый год в республике проводится конкурс юных литературных дарований «Созвездие». Произведения лучших из них публикуются на страницах литературно-художественных журналов на русском и адыгейском языках.

С чувством благодарности старшему товарищу и другу поздравляю Вас, Исхак Шумафович, с четырехдневной круговой, если помнить о графической форме восьмерок, датой. Желаю Вам счастливого продолжения творческого и жизненного пути. Вы, Ваше писательское слово и гражданское служение необходимы землякам - жителям республики и всем народам нашей любимой Родины - России. Спасибо!

Пресс-служба рескома КПРФ.

**Правление Адыгейского республиканского ООО «Дети войны» и правление Адыгейского городского отделения общероссийской организации «Дети войны» извещают, что на 72-м году ушла из жизни председатель правления Адыгейского городского отделения ООО «Дети войны»**

**ХУАЗ ШАМСЕТ МАХМУДОВНА**

**и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.**

Использованы материалы периодических изданий